

中国陕西 2021
SHAANXI CHINA

长安旗

第十四届
全国运动会特别报道

齐鲁晚报 | 乐动 A13

2021年9月23日 星期四
编辑:冯子涵 组版:侯波

00后包揽第十四届全运会游泳女子200米自由泳前三名。IC photo

金牌银牌，都是泳池里的未来

00后包揽女子200米自由泳奖牌，杨浚瑄夺银

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 9月22日发自西安

9月22日，西安奥体中心游泳跳水馆，第十四届全运会女子200米自由泳决赛结束争夺。最终，来自广东的汤慕涵以破全国纪录的1分54秒26夺冠，山东选手杨浚瑄与广东选手劳丽慧分列二、三名。

三位游泳选手都是00后，年纪最小的汤慕涵出生于2003年，最大的劳丽慧也只有20岁。当三名00后同时出现在新闻发布会上

会，气氛非常和谐、俏皮。

汤慕涵回答记者提问的时候不停地“搓手手”，看得出来有些紧张。在汤慕涵发言的时候，杨浚瑄会跟着她的说话节奏摇晃脑袋，放松自己的肩颈。相对而言，劳丽慧是“小动作”最少的。作为季军，她被提问的次数不多，大多数时间是在认真倾听。

赛前发布会开始前，杨浚瑄接受场馆工作人员的邀请，在发布会的场边留下了自己的“大作”。自游泳馆首日举办比赛以来，不少奖牌获得者都被邀请在白色画卷上留下自己的画作。

杨浚瑄拿起桌子上的全运会吉祥物之一“金金”，开始一笔一画认真画起来。“你们会等着我吗？我可能会画得有点慢。”起笔后的杨浚瑄，还在担心自己会影响发布会的进度。但其实，现场所有人都不忍打扰她的认真。

杨浚瑄画得认真，回答问题时也不含糊。三位00后用运动员中几乎最稚嫩的语气，道出了自己对中国游泳最坚定的信念。决赛中，杨浚瑄在前150米一直处在领先位置。汤慕涵在最后50米突然发力，最终以微弱优势夺冠。但杨浚瑄丝毫没有为失去金牌而遗憾。“赛前没有想到，我的成绩已经接近自己的最好成绩。”

杨浚瑄说，看到自己的奥运队友汤慕涵打破全国纪录，自己感觉很开心。“因为这样的话，对于中国游泳团体来说是个非常好的提升。这样我们可以在国际上有更多的竞争力，不论是在单项还是接力赛。”

“看到大家都表现得不错，我也很开心。因为我一直有一个想法，我希望中国选手可以在短距离项目上战胜欧美选手，能有一个较大的突破。我觉得我们可以做到，

我会朝这个方向努力。”说这句话的时候，杨浚瑄的语气一如既往地轻柔，但眼神却多了几分坚定。

“其实200米自由泳这种项目，优秀的人越多我们就越开心，这样代表了我们以后的接力项目能在国际上有更多竞争力。所以，在国内赛场能够多出现几个强劲对手，我们也是非常开心的。”汤慕涵说。

杨浚瑄与汤慕涵是国家队队友，二人曾在东京奥运会女子4×200米自由泳接力项目中，为中国队拿到一枚宝贵的金牌。与金、银牌得主相比，劳丽慧的成绩稍显逊色，但她在发布会上表示，自己会向杨浚瑄和汤慕涵看齐。

没有奖牌得失的计较，在三位年轻游泳运动员身上，我看到了中国游泳队更加光明的未来。

东方不亮西方亮，一剑光寒定九州

孙一文卫冕全运会女子重剑团体金牌

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯子涵

9月22日，在第十四届全运会女子重剑团体决赛中，由孙一文领衔的奥运联合队以38:35战胜了辽宁队斩获冠军。这是孙一文连续第二届在全运会团体赛上摘金，也是山东代表团本届全运会的第33枚金牌。

在比赛开始前，孙一文早早就来到了训练馆。因为隔离和受伤，导致她系统训练的时间远远不够。孙一文坦言，全运会对她来说是一个不小的挑战。作为中国女子重剑的领军人物，本次全运会，孙一文的伤病问题也引发外界的关注。因为在奥运会女子组重剑团体半决赛的比赛中，孙一文受伤被换下，泪洒赛场。在全运会比赛中，孙一文在半决赛“决一剑”时失利不敌辽宁队小将项译宣，提前退出金牌的角逐；铜牌战时又负于香港选手江曼德，获得第四名。

孙一文在个人项目中折戟赛场，实在让人遗憾。不仅是孙一文，在乒乓球赛场，也出现了奥运冠军“爆冷”失利的情况。9月21日，女团决赛，陈梦领衔的山东队不敌辽宁队，摘得一枚银牌。究其原因，除了运动员的心态问题以外，还有训练方面的劣势。从东京归来的奥运选手需要经过21天的隔离，其间队员们没有办法进行很好

的技术训练，虽然他们能做到坚持体能训练，但是教练们无法监管，这也造成了奥运冠军状态欠佳的情况。

不过，东方不亮西方亮，孙一文能够克服个人赛失利的影响，在团体赛中率队挑落金牌，也足以证明了自己的实力。2013年，孙一文开始在国际赛场上崭露头角，三年后就在里约为中国击剑队拿下当届奥运会的第一枚奖牌；东京奥运会上，她“一剑封喉”，拿下中国队女子重剑奥运历史首金。

2003年，11岁的孙一文因体育成绩突出，入选栖霞市体育竞技运动学校，“抱着玩玩心态”的她自此走上职业生涯。两年之后孙一文进入烟台市击剑队，又过了一年实现“跳级”，来到国家队。孙一文的击剑之路看起来顺风顺水，但山东击剑队重剑组主教练祝晓林却深知她一路走来的不易。“她曾经从练重剑改练花剑，又改回练重剑。而且从市队到省队，她曾经三退三进。”祝晓林透露。

多年的体育训练也让孙一文积累了不少伤病。“贫血、膝盖有伤，训练幅度一大身体就会不适，但她还是咬着牙坚持了下来。”祝晓林说。东京奥运会时，意外受伤的孙一文在短暂接受治疗后仍然坚持打完了本局比赛，也正是凭借着不服输的韧劲，她在全运会的赛场上终于得偿所愿，拿到了一枚金牌。

从奥运赛场到全运赛场，孙一文也实现了她在赛前的目标，那就是为家乡创造更多荣耀。

为什么大家都爱杨舒予

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
刘瑞平 9月22日发自西安

前几天空空荡荡的三人篮球混合采访区，今天突然挤满了记者。为了采访位置的问题，记者们与工作人员吵翻了。

一切猝不及防，都是因为三人篮球比赛从青年组变成了成年组，而且第一个亮相的，就是由在东京奥运会上夺得铜牌的中国队组成的奥运联队，当然最重要的是，杨舒予太好看了！

杨舒予到底有多好看？在球队出场时，主持人一介绍她，全场都是尖叫声，而且基本都是小女生，主持人连着问了三个球迷最喜欢谁，她们的回答都是杨舒予。

而当奥运联队的比赛结束后，观众席上立刻空了一半，大家都跑到球迷通道，远远地看着杨舒予高声呐喊。由于防疫要求，球员与观众被隔离在两个不同的区域，球迷们也只能用这种方式，表达他们的喜爱。

我问球迷，为什么这么喜欢杨舒予？他们说：“球打得好，人又帅，当然大家都喜欢！”

一头短发的杨舒予，之前一直在广东队打五人篮球，年初才入选国家队主打三人篮球，本场比赛，杨舒予得到7分，虽然

个子矮，但却抢到了全队最多的7个篮板，里突外投，异常活跃，现场球迷齐声助威，气氛热烈。

下午，奥运联队再战河南队，杨舒予再次拿下5个篮板和4次助攻，现场又是尖叫连连。

又帅又能打，杨舒予带火了三人篮球，随后男篮奥运联队出战，这次，高声尖叫的又成了另外一伙人，因为这个球队有两名全明星级别的球员高诗岩和胡金秋，而他们的对手福建队中，也有两名全明星球员王哲林和陈林坚。

很显然，这批球迷关注的不再是颜值，而是球技。

福建队被认为是最有可能对奥运联队发起挑战的球队，王哲林是国家队中锋，陈林坚是全明星赛的三分王，郑毅则是之前的三人篮球队队长，最后一刻才落选奥运队。

但福建队显然没有体现出应有的水准，王哲林一分未得，陈林坚只得到3分，福建队以5:21大败。奥运联队方面，高诗岩投中3个2分球，得到全场最高的7分，胡金秋得到6分和10个篮板，表现稳定的奥运联队轻松获胜，福建队则状态堪忧。

下午的比赛，奥运联队对阵北京队，高诗岩继续高光表现，得到6个篮板和8次助攻，成为球队攻防转换的核心，人气颇高的高诗岩，又成为球迷关注的焦点。

关于职业球员参加三人篮球比赛，此前一直有争议，但至少从现在看，这一政策对篮球运动的推动作用还是挺大。

有人爱杨舒予，有人爱高诗岩，这都是好事。